

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Беляева Игоря Сергеевича
«Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства
в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
экономика предпринимательства

В настоящий момент внимание многих стран приковано к Арктике как перспективному региону с точки зрения добычи углеводородов, развития альтернативных традиционным транспортным каналам (Северный морской путь), создания военных баз. Не оставляют регион без внимания и отечественные органы государственной власти, утвердив Стратегию развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года (АЗРФ). Для ее реализации необходим ввод в эксплуатацию большого числа объектов инфраструктуры: предстоит построить и отремонтировать десятки аэропортов и портово-логистических комплексов, сотни километров дорог и трубопроводов. Для обеспечения безопасности страны в регионе ведется интенсивное строительство новых военных баз. Планируется и большое жилищное строительство, прежде всего в Мурманске, Архангельске и Норильске. Реализация всех вышеописанных проектов невозможна без поддержки строительного комплекса АЗРФ, который в настоящее время испытывает значительные сложности: отток кадров, устаревание нормативно-технической базы, рост стоимости строительных материалов. В этой связи тема диссертации, посвященная государственному регулированию и поддержке предпринимательства в строительстве в АЗРФ представляется весьма актуальной.

Как высокий можно оценить уровень научных положений, выводов и рекомендаций диссертации. Автор выстроил четкую логическую цепочку в изложении фактов и поставленных задач, в результате чего получены результаты, обладающие научной новизной.

В работе автор провел анализ факторов, оказывающих влияние на строительство в арктических условиях, на основе которого была предложена новая классификация факторов, определяющих сложность и доступность мест строительства, что может быть полезно как с научной, так и с практической точек зрения и органам государственной власти, и строительным организациям.

Обращает на себя внимание разработанный автором организационно-экономический механизм поддержки предпринимательства в строительстве в АЗРФ, который может быть полезен большому числу стейкхолдеров. Комплекс инструментов, составляющих основу указанного организационно-экономического механизма, позволяет выстроить такую систему мер содействия предпринимательским структурам, которая позволит вывести строительную сферу АЗРФ на новый качественный уровень.

Предложенная автором модель цифровой штаб-квартиры-акселератора по развитию государственно-частного партнерства в регионе будет полезна органам власти и организациям, уполномоченным заниматься развитием Арктики, а также инвесторам и строительным организациям, поскольку сочетает в себе функционал и бизнес-инкубатор и шерингового центра, и площадки для коммуникаций, и проектного офиса.

В рамках проведенного аналитического обследования особенностей и практики внедрения цифровых платформенных решений в деятельность строительных организаций и органов власти автором выявлены риски, которые могут оказать негативное влияние на этот процесс. Для минимизации указанных рисков предложены соответствующие направления антирисковых мер.

Заслуживает внимания использование вектор-функции и многокритериальной модели для оценки эффективности деятельности строительных организаций органами государственной власти.

Замечания по работе:

1. В диссертации недостаточно внимания уделено вопросам повышения качества строительства в АЗРФ, а между тем это один из важнейших аспектов обеспечения безопасности и надежности жилых и промышленных объектов региона. Недостаточное внимание к данному аспекту, как показывает практика, может привести к значительным экологическим проблемам.

2. Работа смотрелась бы более выигрышно, если бы автор привел больше примеров практики внедрения цифровых платформенных решений на территории АЗРФ.

Вместе с тем, указанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на положительное впечатление, которое производит сделанная автором работа.

